

EL ESTADO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE
PATRIA Y EJÉRCITO

NÚMERO SUELTO
5
CENTIMOS

NÚMERO SUELTO
5
CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, UNA peseta al mes. Provincias, 5 pesetas trimestre. Portugal, 7'50, ídem ídem. Naciones comprendidas en la Unión Postal, 10 pesetas trimestre. Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Hortaleza, núms. 63 y 65, entresuelo.

TARIFA DE ANUNCIOS

Nacionales, 0'50 pesetas línea. Extranjero, 0'75 ídem ídem. Tercera plana, 3'00 ídem ídem. Los anuncios satisfarán 10 céntimos de impuesto. (Ley de 14 de Octubre de 1896.)

Menos platos y más buques!

El actual señor ministro de Marina, si se ha propuesto ser impopular, es indudable que lleva grandes trazas de conseguirlo y que no puede poner al logro de sus deseos, medios mejores y más adecuados para su fracaso definitivo de los que usa al presente. No importaría poco ó nada que el señor Gómez Imaz fuese de Madrid ó Cartagena, de Cartagena ó Cádiz, de aquí á la Carraca, de la Carraca al Ferrol, del Ferrol á Bilbao y de Bilbao á Barcelona, convertido en una especie de ministro ambulante. No, importaría menos que el adecuado colega de Polavieja saliese á banquete por minuto, gastara mucha pólvora de nuestra Marina en salvas, recibiera en corte en nuestros arsenales á los marineros que carecen de barcos y cañones, y pronunciara brindis, más ó menos gramaticales, en las bordas de nuestros barcos desmantelados ó en los cuartos de banderas de nuestra infantería de Marina.

Fuera del cristiano deber, que cumplimos gustosos y que nos obliga á no desear para el prójimo lo que no puede desearse para uno mismo, la gástrica, incansable y asombrosa actividad estomacal y gastronómica del señor ministro de Marina, no es para tenerla en cuenta más allá de los libros en que estos gastos figuran con nombres pudorosos y cifras verdaderamente inverosímiles, por lo caras que resultan al magullado contribuyente español, empobrecido y deshonrado. El señor ministro de Marina no necesitaba, en verdad, visitar nuestros arsenales para enterarse de lo que en España sabe el más ignato mozo de cuerda: que tenemos marineros bravos, inteligentes y dignísimos, y que no tenemos escuadra, á menos de convenir torpemente en que es digno de llamarse acorazado de primera clase ese casco enorme y monstruoso que se apellida *Pelayo*, y cuyo cañón de proa sólo puede compararse, por lo inservible y peligroso, con la celada de D. Quijote. Para ese viaje no necesitaba alforjas ni estipendios el Sr. Gómez Imaz. Si es hombre, según parece, de grandes estímulos gástricos, podría en Madrid, á menos costa, satisfacer sus bríos estomacales. Si es funcionario público capaz de cumplir con sus deberes, á disposición suya tiene hilos y cables que le informen minuciosamente de todo.

Resulta más que deplorable á estas alturas, después de las horrosas tragedias que nos han desangrado, empobrecido y enriquecido, eso de tener ministros de Marina de ambulantes que buscan con los ojos lo que no quieren ó no pueden encontrar con la inteligencia y con los menguados bríos de una voluntad desmayada. Si hemos de tener escuadras respetables, no se han de encontrar sus buques debajo de las servillas de los cubiertos que sirven en opíparos banquetes al señor Gómez Imaz, sus excesivamente corteses subordinados. La ineptitud del actual ministro de Marina está, con lo referido, más que suficientemente demostrada. Los barcos de combate no se hacen en las cocinas.

Comentarios

Leemos y, sin embargo, como buenos españoles de fin de siglo, no nos asombramos. Las piezas de Artillería que se han adquirido para España, son las desechadas por Alemania y cuestan la friolera de más de cien mil pesetas. Por pieza! No hay que decir lo que vale cada cañonazo. Más que tolerar los chistes y las arrogancias de Polavieja. Y los manifiestos típicos de Castelar. Nos dice *La Epoca*: El ministro de Hacienda ha negado que exis-

ta proyecto de ningún género, como se ha dicho, para hacer concesiones gratuitas á las Compañías de ferrocarriles.

El ministro lo ha negado y tal vez tenga mucha razón; porque las concesiones que por Hacienda suelen hacerse á las Compañías de ferrocarriles, suelen hacer muy poca gracia al país.

Además, hemos de tener presente que al Sr. Villaverde no le gustan las gracias, ni como seréis mitológicos, ni como vocablo de agradecimiento, ni como *gracias*.

Es el más fúnebre de los ministros que padecemos.

Según *El Imparcial* de ayer, los carlistas decían anteayer que ellos no intentarían por ahora alterar el orden.

Esperarán á que el país se convenza de que los Gobiernos que tiene España no la conducirán á la regeneración y cuando el fracaso sea tan evidente que no admita disculpa, los carlistas harán un llamamiento á la nación, y serán los que, auxiliados por ella, realicen el acto de fuerza necesario para su salvación.

Pues conste que el fracaso no puede ser ya más evidente y que el país está ya convencido de lo malo que es este Gobierno y de que no hay tal regeneración.

Ahora lo que falta saber es lo que nos espera después de «ese acto de fuerza».

Suponiendo que venga... ¿Que ya es suponer!

Vemos en un periódico de ayer que el doctor Castro ha extirpado el estómago á una joven inglesa y que, á pesar de tal operación terrible y tenebrosa, vive la paciente.

Nos alegramos por humanidad y sobre todo porque el doctor Castro es una esperanza para Villaverde.

Con practicar igual operación en cada uno de los españoles, no hay miedo de ver algaradas: todos somos ricos.

Exceptuando los que, sin necesidad de la operación del sabio cirujano, lo hayan perdido de asco ante las cosas del Gobierno que toleramos con carneril paciencia.

Dice *El País* que Castelar resplandece. ¿Cuestión de luz!

Aunque el hombre alumbre menos que una vela hueca.

¿Y de sebo!

Aguinaldo, según, dicen de Londres, parece resuelto á apelar á medidas extremas.

Plagiario!

Eso lo ha hecho ya en España el ministro de Hacienda.

«¡Abajo Polavieja!» Así grita un simpático colega.

Pero, puede caer más hondo el héroe convertíble de Parafaque?

El estado del *Bombita* continúa siendo satisfactorio.

¿Lástima que no pueda decirse lo mismo del Gobierno!

Los chinos han acordado tolerar la religión católica en su tierra.

Es una enseñanza para nuestro ministro de Fomento.

Parece mentira que el marqués de Pidal valga menos que Si-la-khon-khon-Tonh-Pekin-La-Honk.

Han sido elegidos en Bilbao cinco concejales separatistas.

Nuestra enhorabuena al Sr. Polavieja. La brutalidad separatista se impone.

No en balde hay en la calle Ancha de San Bernardo ministros catalanistas.

JUSTICIA MILITAR

Una de las causas que más directamente han contribuido á la perturbación del Ejército y sembrado la semilla de la discordia entre sus elementos, ha sido el tremendo fracaso político y diplomático sufrido por nuestros hombres públicos en las últimas guerras, el cual ha con-

ducido á la Nación española á un estado de abatimiento y de prostración tales, que hacen subir el rubor de la indignación á las mejillas de los buenos ciudadanos, recordando aquellos tiempos en que no se ponía el sol en nuestros dominios comparándolos con los presentes.

Consecuencia inevitable y forzosa de tales acontecimientos ha sido el movimiento iniciado por la opinión á raíz de la catástrofe, señalando como autores de ella, en primer lugar, á los Gobiernos ineptos, desmedrados ó imbéciles que hace muchos años venimos soportando, y subsidiariamente á todos aquellos organismos que, más ó menos directamente, han contribuido á nuestra ruina, para pedir un inmediato castigo, siquiera sea como desahogo puramente infantil, dada la imposibilidad de hacer efectivas las responsabilidades contraídas por aquellos, efecto de nuestra viciosa y corrompida organización social y política.

En este movimiento de la opinión y aprovechando la confusión natural que en ella se produjo por la carencia de detalles que todos deseábamos conocer, al objeto de aquilatar las responsabilidades individuales y colectivas contraídas por los traidores de la patria, se buscó por los directores de la nave del Estado el medio de eludir aquellas, sacudiéndose, como pudieron, de las acusaciones contra ellos lanzadas, y presentando, con cierta habilidad, como principales autores del desastre, aquellos organismos é institutos por ellos sacrificados en aras de su ignorancia y de su absoluta carencia de patriotismo.

De aquí surgió, como era natural, la cabeza de turco, sobre la cual tenía que descargarse su justa indignación la opinión pública; y aquí arranca el calvario que el Ejército ha venido sufriendo, sin otra culpa que el haber sido exageradamente subordinado y obediente á las órdenes del Gobierno. Era necesario sacrificar á alguien para dar satisfacciones á la conciencia nacional, y se inmolió sin piedad y sin ejemplo en los fastos de la historia contemporánea á distinguidos jefes y oficiales del Ejército, cuyas brillantes hojas de servicios y notoria reputación militar se evidencian en documentos oficiales. Existe en el Código de Justicia Militar un título que lleva por epígrafe *Tribunales de honor*, y á él se acudió como cable de salvación, para satisfacer las exigencias de la opinión pública.

Resulta verdaderamente incomprensible el fenómeno que en los institutos armados hemos observado estos días. Aprovechándose los hombres civiles de circunstancia tan extraordinaria, procuraron empujar al Ejército por ese camino, á fin de conseguir una impunidad ficticia que les pusiera á cubierto de las acusaciones que contra ellos se han lanzado pública y privadamente, sin comprender que por esas vías, lejos de procurar la verdadera regeneración del país, se marcha rápidamente á la disolución nacional, una vez obtenida la del Ejército.

Extraño es que este instituto se haya dejado arrastrar por ese camino, y desconociendo, si quiera sea por un instante, sus verdaderos intereses, haya adoptado una actitud tan contraria á su organización y fines, como es la de acusarse mutuamente y juzgarse por medio de Tribunales, cuyos fallos, por muy meditados é imparciales que sean, carecen de aquellas garantías de acierto que revisten los dictados por los Consejos de guerra.

ORGANIZACIÓN

Siendo el lema de este periódico «Patria y Ejército», es natural que nos ocupemos con preferente atención de todos los asuntos que afectan á los intereses relacionados con la organización de nuestro Ejército, tan necesitado de alta dirección para llegar á ocupar el lugar que merece por su historia, interrumpida dolorosamente en los actuales momentos, en que nadie sabe cómo ha soportado tantas desgracias en Ultramar ni qué harán las clases directoras de la política nacional para que en la Península cumpla este Ejército la misión salvadora de poner nuestro territorio á cubierto de las asechanzas y ambiciones de nuestros enemigos de Europa.

Para ello es necesario establecer la base donde descanse toda organización militar, y esta base no es otra que una buena ley de reclutamiento y reemplazo, en atención á que la vigente ha resultado con deficiencias notables y está hoy en tela de juicio por el desacuerdo que existe entre los ministros de la Guerra y Gobernación, desacuerdo que, según los ministeriales, demuestra que hay más tendencia de rigor en el alto centro civil en que el superior de Guerra para evitar los abusos que todavía se cometen para eludir el servicio de las armas los mozos que viven á la sombra de las Ordenes religiosas, de las minas, de las colonias agrícolas, además de los que están amparados por las influencias del caciquismo, contra el cual no bastan el celo, la inteligencia y el carácter de los jefes que forman parte de las Comisiones mixtas, mientras éstas á su vez no sean modificadas en el sentido de dar al elemento militar mayores facultades, más apoyo, más dignidad en su representación, concediéndoles la Presidencia á los coroneles de zona, la Secretaría al Cuerpo jurídico militar para que asese en todos los casos que se relacionan con el derecho, y sustituyendo el personal civil de los Negociados de quintas con el de oficinas militares y escribientes del Ejército. Es decir, cambiando por completo la organización de dichas comisiones mixtas y haciéndolas militares, dejando únicamente á las corporaciones municipales y

provinciales el alistamiento y pasando á la comisión militar el juicio de exenciones y todas las demás operaciones del reemplazo. Lo demás es *mitificar* la ley y no salir nunca de paliativos y transigir con el caciquismo.

La ley de 21 de Agosto de 1896 introdujo en la de reclutamiento y reemplazo del Ejército de 1885 importantísimas reformas, que, si bien no afectan al sistema en cuanto á la organización del servicio militar, modifican esencialmente el procedimiento que hasta entonces venía establecido para las operaciones del reemplazo; pero hoy, en vista de la experiencia, se necesita otra reforma que tienda á suprimir mal entendidos privilegios para eludir el sagrado deber de servir á la Patria con las armas en las manos y en las filas del Ejército.

Se impone el servicio general obligatorio y la primera enseñanza general obligatoria y gratuita como base de la regeneración de la Patria y de una perfecta organización del Ejército.

Si esta base la hubieran establecido los Gobiernos de la Restauración, jamás diferente hubiera sido el resultado de nuestra contienda con los yankees! ¿Qué porvenir tan halagüeño podría ofrecerse á nuestro sufrido Ejército!

EL SILENCIO DE VILLVERDE

El señor ministro de Hacienda calla y... come.

Nadie sabe cosa alguna de sus proyectos financieros. La clásica esfinge egipcia es un modelo de inverosímil locucidad, si se compara su silencio impenetrable con el impenetrable silencio del Sr. Fernández Villaverde. No está mal el hecho de que selle como con un candado sus labios el señor ministro de Hacienda, y evite así componendas financieras y golpes de efectos bursátiles de esos que enriquecen á los plutócratas desaprensivos; á cambio de la ruina irreparable de personas bien nacidas y de familias decentes. Tampoco puede censurarse el silencio correctísimo del Sr. Fernández Villaverde, desde el punto de vista gubernamental y político.

Hace muy bien el arrepentido ex demócrata, hombre galante y sincero, si los hay, en huir el mal ejemplo de los ministros de Hacienda que pintó por modo tan gráfico Laboulaye en *El Príncipe Perro*. Hasta ahí, casi podemos como parecer ministeriales. Pero de ahí, no pasamos. Deducir del silencio del Sr. Fernández Villaverde que éste es una especie de Mendizábal de nuevo cuño silvelista, es deducir mucho y ponderar con exceso las facultades del Bravo Murillo silvelista, más ó menos fracasado, casi fracasado y casi seguramente inútil é impotente para la ardua empresa, difícilísima de la regeneración de esta Patria desdichada, cuyas virtudes llevan, años ha, tan malos tratos con la fortuna caprichosa. Calla el Sr. Fernández Villaverde y éste es acaso el principal y más poderoso motivo de su silencio—por la sencilla razón de que le sucede lo que á los monjes de África, que no dicen nada porque nada tienen que decir ni nada se les ocurre.

El señor ministro de Hacienda, da una prueba de honradez, que reconocemos gustosos, al proceder como procede; pero, á la vez se expone á que la gente dude de su aptitud financiera, no sin aparentes motivos de justicia. Bien está el silencio, cuando evita el agio; pero no cuando se convierte fácilmente en cortina de la incapacidad inevitable y crónica.

Revelan estas precauciones un estado morboso de la vida financiera, y, en un país que tiene más obispos que diócesis, parece mentira que el culto á la verdad tenga tales, tantas y tan profundas restricciones.

Comprendemos la situación del señor ministro de Hacienda y la deploramos por lo mismo que la comprendemos. Gastos é ingresos, en un país al que han dejado escudado, sin sangre, sin oro, sin juventud y sin colonias sus torpes gobernantes, no es cosa de dispararle á quemarropa la noticia de que se le avocina una bancarrota inevitable y espantosa. Pero el silencio, cuando es obligada obediencia á las imposiciones del miedo, no vale la pena de ser encomiado como una virtud espartana.

REGRESADOS DE ULTRAMAR

De *La Correspondencia Militar*: «La situación que atraviesan, según nos informan, los jefes y oficiales regresados de Ultramar y destinados á los cuadros de excedentes, se hace de todo punto insostenible. Hacé más de mes y medio que ese personal numerosísimo no cobra haberes y, lo que es

peor, no se alcanza cuándo han de percibirlos. Y no es que falte dinero en las cajas del Erario Público; porque si así fuera, esos jefes y oficiales de sobra saben ya como se vive muriendo cuando el Estado no ha podido satisfacerlos. Todo estriba, á la cuenta, en dificultades de carácter burocrático.

Y por tal causa se tiene sin cobrar á ocho mil jefes y oficiales? ¡Es verdaderamente inaudito!

Deje el ministro de la Guerra por un momento el asunto *ese* de los pantalones grises, el casco y demás zarandajas que tanto le preocupan, y piense un momento en algo práctico para los militares, que con tanta razón se quejan.

HÁGASE EJÉRCITO

«Se ha condenado el militarismo, aparte otras razones, por los malos que se dice despartaba entre las primeras figuras de la milicia. Entregado ahora el Gobierno á los hombres civiles, no sólo no hemos podido evitar que cae los unos de los otros reduzcan á la impotencia más funesta la acción de los poderes públicos, sino que hemos dado vida á un nuevo género de celos, bajo cuya acción padece hambre y miseria sin cuento el Ejército; los de todo el *civismo* contra cualquier general cuyo nombre alcance simpatías y prestigio entre las clases militares.»

Las desdichas que sufre nuestra Patria, ocasionadas sin ningún género de duda por cuantos Gobiernos se han sucedido desde la restauración hasta la fecha, nos han traído al decaimiento que hoy se nota en todos los organismos del Estado.

Caminando de desacierto en desacierto, hemos llegado á la pérdida total de nuestras colonias, y cuando desgracias tan irreparables debían llevar á la barra á todos nuestros hombres políticos, tratan éstos de eludir la tremenda responsabilidad contraída, revolviéndose iracundos contra un Ejército que, aun careciendo de toda clase de elementos modernos de combate, estaba deseoso de demostrar al mundo entero que el soldado español es el mismo de siempre.

Con el convencimiento de que había de ser derrotado, hubiera sucumbido con gloria, vendiendo cara su vida, y es indudable que el enemigo no hubiese batido á nuestras tropas sino á costa de sangrientos combates, como los del Caney y Las Lomas de San Juan.

A pesar de que el Gobierno, que ha consumado la ruina de España, sabía esto perfectamente, ó si no lo sabía pecaba de imbécil, y aun cuando á sus oídos llegó oportunamente la protesta del Ejército en masa, no vaciló en sacrificarse, obligándole á ser *rendido* sin combatir, y esos mismos políticos no se conforman con el doloroso sacrificio aceptado por el Ejército con noble resignación. Quieren más aún, y le presentan á los ojos de Europa como responsable de la espantosa catástrofe sufrida.

Tiempo es ya de que cese este estado de cosas; ya es hora, ya, de que el pueblo, cuyos hijos componen el Ejército, no se deje guiar por los que nos han traído con su política la ruina que hoy lamentamos.

Recuerden todos que para que tengamos Patria hemos de empezar por hacer Ejército, y en vez de escarnecer sin motivo á los que han derramado su generosa sangre en las últimas campañas, ayudemos todos á su pronta y eficaz reorganización, y, unidos como un solo hombre, pidámos con energía que se exijan las responsabilidades debidas á los gobernantes que, con sus desaciertos, han sido causa de la total ruina de España.

CRÍTICA DE ARTE

En un estimable colega y suscriptor por Antonio Cánovas y Vallejo, leemos una razonada crítica de la EXPOSICIÓN EXCIONAL DE BELLIAS ARTES, la cual crítica, no sabemos si por el nombre del autor ó por algo que de ella nos suena, nos recuerda á un tal *Vascano* que antiguamente pintaba «horrorosamente mal» y exponía sus cuadros en la Carrera de San Jerónimo, unos cuadros con unos pajarracos que cantaban por mano de su autor unas peteneras ó malagueñas... ó cosa así, que vamos, había que llorar. Eso sí, en la crítica hay cierta *profundidad* y conocimiento de la materia, y algo que deslumbró por lo bello. Ahí van unas frases: «Plá ha estado acertadísimo, y pintado como tiene por costumbre, en esta composición, porque es un artista en toda la extensión de la palabra. El velo, especialmente, está más que trazado por los pinceles, pintado con la imaginación.» ¡Si hubiera hecho tan soñado el amor-

cillo que gime en el rincón, que me resulta realista en demasía, «Oh!» cuando, por ser un mito no debiera sino haberlo indicado, el cuadro sería perfectísimo y de los que no admiten peros. (No admitiría fruta alguna). Aparte de este ligerísimo lunar, «Amor vencido» es uno de los cuadros que más gustan en la Exposición y de los que quedan aunque se le deje de ver, cuando se trasponen los umbrales de aquella.

No hay más que leer á Cánovas y Vallejo para enterarse de lo que son los cuadros de la Exposición; porque lo que es como pintor puede que sea malo si es discípulo ó pariente de Vascano malo; como crítico ¡ah! como crítico es un artista.

Como que ha descubierta la manera de pintar con la imaginación!

Nuestra enhorabuena al Sr. Plá, que ha experimentado el invento.

Eso sí, si Vascano viviera tendría autoridad para el juicio pictórico; porque sólo la práctica de aquellos pajaritos...

Vamos que había que verlos.

Asuntos varios.—Se concede autorización para tomar parte en la próxima convocatoria del Colegio al sargento Saturnino Amado y cabo José Calvo.

Se cursa á Guerra propuesta de retiro del carabinero Manuel López Fernández González.

Se concede traslado como ordenanzas á los ídem Francisco Maldonado y Diego Franco.

Ídem la incorporación á su Comandancia al ídem Agustín Mateo, que presta sus servicios en el Colegio.

Echegaray, 17, han acudido infinidad de amigos.

Posiblemente la herida sufrida por Reverte no le impedirá torear en Bezier, dentro de pocos días.

Rejoncillo.

Tribunales

El proceso Floranes.

Merced á un sorteo supletorio para que pudiera ser incluido en el presente cuatrimestre, se ha señalado la vista de la causa seguida contra Floranes para el día 8 de Junio.

El fiscal considera el hecho como homicidio, y el acusador privado, Sr. García Prieto, como asesinato.

Se halla señalado para los días 10, 11 y 12 del próximo mes de Julio el proceso seguido contra Jerónimo Hilla, por muerte dada á D. Enrique Pagán.

Tanto el fiscal, como la acusación privada, á cargo del Sr. Lacierva, califican el hecho de asesinato, y piden se imponga al procesado la pena de cadena perpetua.

La defensa, á cargo del Sr. Doval, solicita la absolución, por considerar que su patrocinado no es autor de la muerte del Sr. Pagán.

MAL CAMINO

Dice nuestro querido colega *La Correspondencia Militar*:

«En los círculos políticos, en cafés y en ciertas redacciones, se murmura, y en algunas partes con regocijo, que hay algo así como un comité ó comisión ejecutiva, ó investigadora, que de todas esas maneras se la denomina, compuesta de treinta y dos comandantes, que por indicaciones y designación del Sr. Jiménez Castellanos, se dedica á la ingrata labor de buscar datos y antecedentes ó inquirir vidas ajenas para, después, entregar esos datos y antecedentes á Tribunales de honor.

«No sabemos si la noticia es rigurosamente exacta, aun cuando la insistencia con que corre la abona.

«Pero de todas suertes, nos dirigimos al señor ministro de la Guerra, por si entendié que debe ocuparse de ello, bien para rectificar la especie, á lo que nosotros estamos bien dispuestos, ya para evitar que, con daño del uniforme militar y desprestigio del Ejército, haya en esta corte algo así como una policía de jefes, constituida para servir, lo que, de ser cierto, no sería sino un extravío cerebral de quien la haya constituido.»

Venimos diciendo no el mismo que el estimable diario dice, desde nuestra reciente aparición en la Prensa. Bien están los tribunales de honor, cuando no invaden las atribuciones de los Consejos de guerra; pero mejor están ociosos que activos, cuando, por extremar sus atribuciones, ocasionan comentarios de una severidad tan dura como al parecer, merecida que copiamos.

Las funciones fiscales—que honran por todo extremo á quienes las ejercen con rigor severo ó implacable, puesta la mira en el sentido impersonal del respeto inexorable á la ley,—degeneran cuando se cumplen por estímulos de torpe y equivocada iniciativa inquisitorial, en la que el exceso de celo puede y suele convertir las penas merecidas en molestias implacables y en rencores acusaciones inspiradas en el mejor deseo, pero aconsejadas por las pasiones más sensibles y dolorosas.

Es menester que, de una vez para siempre, se ataje el mal camino emprendido por los hombres de buena fe inmejorable, que, con la más sana voluntad, olvidan los preceptos legales que llevan aparejadas las responsabilidades inherentes á quienes ponen en pleito cosa tan sagrada como el honor de algunos de nuestros militares, á quienes ni se debe acusar sin prueba, ni castigar sin plena conciencia de haber merecido pena tan horrible como la que lleva aparejada la deshonra y la muerte civil.

La Gaceta.

Presidencia.—Real decreto jubilando á don Luis Montalvo y Jardín oficial primero del Consejo de Estado.

Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando por la de seis meses de arresto la pena impuesta á Ramón González Fernández.

Otro indultando á Matías Casillas Pulido de la pena que se le impuso en causa por robo y homicidio.

Otros indultando de la pena de cadena perpetua á Antonio Rodríguez Alejandro y Fermín Gurutuaga.

Guerra.—Los Reales decretos que hemos publicado.

Hacienda.—Real orden disponiendo que paguen por peso bruto las oleonafas y demás aceites tarifados en las partidas 8 y 9 del Arancel, excepto los petróleos.

PENALES

El ministro de Gracia y Justicia llevará esta semana, tal vez hoy, á la firma de la Reina dos decretos, uno reformando las Juntas Superior y locales de prisiones, y otra reorganizando el cuerpo de Penales.

En el nuevo decreto se les conservan las facultades de inspección que tenían anteriormente, y se les aumentan en determinados casos.

En la organización del Cuerpo se hace una economía de 110.000 pesetas.

Se crean dos plazas de inspectores para completar las escalas; se aumentan los sueldos de algunos empleados y se crean los guardias de prisiones (vigilantes actualmente).

La citada economía se logra suprimiendo algunas plazas por innecesarias.

Se respetan los derechos adquiridos por los funcionarios que actualmente sirven en el Cuerpo; pero en lo sucesivo para ascender á la categoría superior se exigirá un examen, donde se pruebe la suficiencia del empleado.

En los decretos se establecen las plantillas del personal de Penales.

Ahora lo que falta es que en los exámenes haya imparcialidad. Como si dijéramos: falta la luna.

HIPÓDROMO DE MADRID

CARRERAS DE HOY

Segundo día.

He aquí los caballos inscritos para las carreras que han de celebrarse hoy jueves en el Hipódromo de esta corte:

Primera carrera.—A las tres y media.—*Omnia*: 1.750 pesetas al primero y 250 al segundo.

Distancia, 3.000 metros.

1. «Corredora», y 2. «Lima», de G. Garvey; 3. «Palacio», de J. Attias; 4. «Zulma», del marqués de Martorell; y 5. «Zoraida», de Goyeneche.

Segunda.—A las cuatro y media.—*Alfonso XII*. Premios de S. M. la Reina: 2.500 pesetas al primero y 500 al segundo.

Distancia, 3.000 metros.

1. «Juanito», del conde de Benalúa; 2. «Caulina», y 3. «Regina», de G. Garvey; y 4. «Monarca», de P. Garvey.

Tercera.—A las cuatro y media.—*Militar Lisa*.—Premio de S. M. la Reina: 2.000 pesetas.

Distancia, 2.000 metros.

1. «Reala», de P. Aguilár, y 2. «Pana» de Doménguez.

Cuarta.—A las cinco.—*Madrid Polo Club*.—Premio de la sociedad «Madrid Polo Club».

Distancia, 600 metros.

1. «Snowstorm», de S. de San Miguel; 2. «Primoroso», del conde de Torre Arias; 3. «Billi», y 4. «Mustard», del duque de Santaña, y 6. «Bluff», de V. Menéndez.

Quinta.—A las cinco y media.—*Velocidad*.—Al primero, un objeto de arte; premio de S. A. la Infanta doña Isabel; al segundo, 250 pesetas.

Distancia: 1.600 metros.

1. «Judía», de Benalúa; 2. «Plutus II», de G. Garvey; y 3. «Dorada», de Goyeneche.

Sexta.—A las seis.—*Steeplechase*: 1.750 al primero, y 250 al segundo.

Distancia: 3.200 metros.

Tres saltos de vallas; entraca en *Steeple* por la puerta de Madrid, saltar los obstáculos pequeños y los grandes y volver á saltar los pequeños; salir por la curva y terminar saltando dos vallas.

1. «Roy-Roy», de Rodríguez, y 2. «Jerezana», de Goyeneche.

Por telégrafo

(AGENCIA FABRA)

La prensa italiana.—Otra vez el indispensible Visconti.

PARIS 16.—Telegrafían de Roma que la mayor parte de los periódicos italianos de las provincias acogen favorablemente al nuevo Gabinete.

La opinión general es que á pesar de la oposición de los grupos Gioiotti y Zanardelli, descontentos del proceder que respecto de ellos ha tenido el general Pelloux, el Gobierno contará con mayoría en la Cámara, apoyándose en el centro y en la derecha.

Acercá de la política extranjera, se atribuye verdadera importancia á la entrada en Estado del Sr. Visconti Venosta, cuyas simpatías á Francia son harto conocidas, aunque continuará fiel á la triple alianza.

Eres ruso y no te creo.

PARIS 16.—Al decir de los periódicos ingleses, el Gobierno chino ha declarado de una manera explícita que no tiene fe alguna en la amistad de Rusia y que, por lo tanto, no secundará los propósitos de esta potencia en diversas cuestiones relacionadas con el Celeste Imperio.

Una conjura en el Transvaal.

LONDRES 17.—Gran sensación producen aquí las noticias telegráficas del Transvaal sobre el descubrimiento de una conjura de varios ex oficiales del Ejército inglés contra aquella República.

La Prensa Asociada, dice que el ministro de Colonias, Chamberlain, declaró anoche que no había recibido información alguna oficial sobre aquel suceso.

Añadió que, según sus noticias, no había ningún oficial británico en Johannesburg.

Esta madrugada se han recibido telegramas de Pretoria que amplían y corroboran los despachos de anoche de esta Agencia.

Dicen que, en efecto, hay siete hombres detenidos, de los cuales uno es dinamarqués y seis súbditos británicos, según confesión propia.

La mayor parte sirvieron en el Ejército inglés.

Se les acusa de haber alistado á varias personas en Johannesburg para combatir al Gobierno del Transvaal.

Se esperan otras prisiones. El Gobierno de Pretoria tiene pruebas evidentes de la conjura que se tramaba contra la República sud-africana.

El agente británico en Pretoria visitó ayer al presidente Krüger y le dijo que deploraba que oficiales que llevaban uniforme inglés hubiesen tomado parte en maquinaciones contra la República del Transvaal.

La bandera inglesa.

LONDRES 17.—Telegrafían de Hon-Kong que un destacamento inglés ha desarmado á la guarnición de Kaolung, arbolando allí la bandera británica.

Añade el despacho que reinaba tranquilidad en aquel punto.

La misión Marchand.

PARIS 17.—Un telegrama de Djibuti anuncia que la misión francesa mandada por el comandante Marchand ha llegado á dicho punto.

Añade que Marchand ha recibido las insignias de comandante de la Legión de Honor.

Procedimiento obstruccionista.

PARIS 17.—Los periódicos radicales de Italia anuncian que la extrema izquierda de la Cámara de aquel país está resuelta á apelar al procedimiento de la obstrucción contra el nuevo Gabinete.

La rapiña yankee.

PARIS 17.—Una correspondencia de Constantinopla dice que no satisfechos los archimillonarios americanos con el vasto campo de explotación que les ofrecen las antiguas colonias españolas, tratan de crear un poderoso sindicato para apoderarse de los monopolios de Turquía y transformar en provecho propio el régimen económico del imperio otomano.

Los proyectos anglo-rusos.

PARIS 17.—El importante periódico de Berlín, *La Gaceta Nacional*, considera fracasado el arreglo anglo-ruso sobre la cuestión de China.

El Economista, de Londres, hablando sobre el particular, dice:

«No vemos motivo de felicitarnos por el acuerdo anglo-ruso.

La Mandchuria es la salida natural de las posesiones de Rusia en Asia, y nunca, ni aun con el apoyo del Japón, hubiéramos logrado impedir que el imperio moscovita se estableciese en ella.

Sería, por otra parte, una locura arriesgar la pérdida de las Indias por querer apoderarnos de una provincia que no podríamos colonizar ni gobernar.»

El citado periódico no concede gran importancia al derecho de construir ferrocarriles en el valle del Yangtze, porque Francia puede oponerse á ello, Rusia puede también invadir dichos territorios, y para hacer eficaz el privilegio sería necesario colocar al país en estado de defensa, y eso no es posible á la Gran Bretaña.

El periódico indicado deduce que no es nada fácil que los capitalistas ingleses se lancen á una empresa tan dudosa.

Los detenidos en Cerdeña.

ROMA 17.—Las detenciones hechas en Cerdeña, distritos de Nuoro y Ozieri, por complicidades con el bandolerismo, tienen mayor alcance é importancia de lo que se supuso en un principio. Los detenidos son en número de 300, entre los cuales figuran seis alcaldes, tres secretarios de Ayuntamiento, muchos propietarios, no pocas personas notables y algunas mujeres.

Los que comen.

PARIS 17.—Con motivo del cumpleaños del Rey de España, se ha celebrado en la Embajada un almuerzo dedicado á la colonia española.

Entre los invitados figuraban la marquesa de Valcarlos, cónsul español, los delegados de Hacienda actualmente en París y todo el personal de la Embajada.

El almuerzo fué seguido de una brillante recepción, á la cual asistió todo lo más distinguido de la colonia española.

Un proceso.

LONDRES 17.—Un despacho de Pretoria da cuenta de que seis de los detenidos últimamente han comparecido en la mañana de hoy ante el Tribunal, acusados del delito de alta traición.

Después de un sumario interrogatorio se han aplazado los debates del proceso para dentro de quince días.

En Filipinas.

NEYVA YORK 17.—Un despacho de Manila comunica que el general Lawton arrojó á los filipinos de San Isidro y ocupó á San Francisco.

El almirante Watson ha salido para Manila.

VIDA POLÍTICA

El Gobierno se empeña en desvirtuar cuanto han dicho los periódicos acerca del resultado de las elecciones municipales.

Para convencer sin duda al país de que son exagerados los comentarios que ha hecho la Prensa sobre la pasada lucha electoral, el señor Dato leyó ayer á los periodistas un resultado de la contienda del domingo, comparativa con la de años anteriores.

Según el ministro, en 1895 consiguieron los republicanos en toda España 443 puestos en los Concejos; en 1897 tuvieron 428 concejales, y en la del domingo 380.

Con lo cual el citado ministro no ha demostrado nada.

Que los republicanos hayan obtenido más puestos en elecciones anteriores, no es motivo para que el Gobierno se considere satisfecho por el resultado de éstas.

El Gabinete está tranquilo.

No á todos les sucede lo mismo.

Les han sido concedidas grandes cruces militares á los generales Solano, Rodríguez, Albert, Toledo, López, Camprubí, Salinas, Ordóñez y Urquiza, que no figuran en la nota facilitada en Guerra á la Prensa.

Nuestro colega *El Tiempo* confirma la noticia relativa á una combinación de gobernadores que se hará en breve.

Esta combinación coincidirá con la fecha de la apertura de las Cortes.

En el expreso de mañana llegará á Madrid el Sr. Romero Robledo, que ha anticipado su viaje.

El general Polavieja recibió ayer un despacho del capitán general de Canarias, en el que ma-

TOROS

LA CORRIDA DE AYER

En el cartel de ayer figuraba la flor y nata de la torería española.

La Plaza estaba llena de bote en bote, y el efecto que presentaba el circo era deslumbrador.

Esto era natural; la corrida era extraordinaria, se lidiaban ocho Saltillos, había muchos forasteros y actuaban de *guapos* Guerra, Reverte, Fuentes y Algabaño.

A los acordes de la banda del Hospicio, y entre las aclamaciones de la concurrencia, aparecieron en el ruedo las cuadrillas de los cuatro niños.

Suenan los clarines, sueltan al primero, que era un tanto blando, quedado y pequeño.

Guerrita le dá unos lances de capa como las propias rosas.

El pobrecito toro, que de todo tenía menos de bravo, acude á la suerte de varas con una cara de miedo que dá lástima verle.

En cambio á banderillas no llegó muy mal del todo, quedando los muchachos bastante bien con los rejones.

Rafael le trasteó como él sabe, echándole á rodar de una estocada recibiendo. (Olés, palmas y otras yerbas.)

Segundo.

Un poco mayor que su hermano.

Reverte le larga unos cuantos recortes, bastante malos por cierto.

En varas como el otro. Con menos voluntad que Liniers para cerrar las *timbas*, aguantó cuatro varas por una acémila que falleció de vieja.

Los chicos le adornaron con alguna fatiga, y ayudó á saltar á Reverte, propinándole un fuerte topetazo.

Después éste diestro lo pasó malamente para darle una estocada atravesada y otra buena de casualidad.

Tercero.

Indigno de sus antecesores en cu tanto á libras, pitones y facha de toro.

Pero tampoco mostró bravura con los de aupa.

Los de los palitrosos cumplieron malamente clavando pocos y malos pares.

Por las condiciones del bicho, Fuentes no pudo lucirse, propinándole media estocada, dos pinchazos y una buena.

Cuarto.

De buena estampa, ayudó á saltar á un peón, enviándolo á la enfermería con un golpeazo. Cuando pegaba fuerte á la *caballería* y había hecho sólo una baja, tocó á banderillas el presidente, ganándose una silba merecida. Con dos buenos pares lo tomó el Algabaño, quien lo trasteó con lucimiento para darle una estocada tendida y otra en su sitio. (Palmas.)

Quinto.

De buena presencia, bien puesto de cuernos y de libras.

El infeliz, por no igualarse á sus compañeros, despreció á los de aupa, matando infuamente dos pencos.

Guerrita, que se había lucido con el capote, lo banderilleó con toda clase de adornos, y tras una buena faena con la muleta, le dió un pinchazo recibiendo, un pinchazo y una estocada que le echó á rodar. (Palmas.)

Sexto.

Pequeño, mal picado, dejó dos areques en la arena; bien los chicos en palos. Reverte, tras breves pares, le dió un pinchazo, saliendo mal, y una estocada buena.

Reverte se retira á la enfermería por efecto de un palo que había recibido.

Séptimo.

De buena estampa, cumplió en varas á duras penas, dejando una víctima; Fuentes y Guerra banderillaron bien, y aquel, sin poderse lucir en el trasteo, le dió una estocada buena.

Octavo.

Bien puesto, hizo dos bajas; bien los chicos con los rehiletos; el Algabaño terminó la corrida con lucimiento al estoquear.

La gente no se ha satisfecho con el ganado, pero se ha divertido con la lidia.

Dos veces ha visitado la enfermería el Reverte: la primera para ser curado de una contusión en la pierna izquierda que le produjo el sexto toro y la segunda á consecuencia de un puntazo en la pierna derecha.

Las dos curas las ha llevado á efecto el doctor Isla.

Se quejaba también dicho diestro de un fuerte dolor en el hueso de la pierna.

El puntazo es de poca extensión y está situado en la parte exterior de la pierna derecha, junto á la rodilla.

Terminada la cura y cuando se lidiaba el séptimo toro, fué conducido Reverte en un coche á su domicilio, acompañado de su apoderado.

El paso del coche por la calle de Alcalá despertó la atención del público.

Al domicilio del diestro, sito en la calle de

MADRID

La esposa hombre, el marido infiel ó ya se vendió el «pescado».

Siempre fué pródiga en dramas y pasillos cómicos la pradera de San Isidro. Por mi parte, no echaré en saco roto el asunto, por si puedo alcanzar un «trimestre» ó dos de persona decente, cabe cualquiera galería.

Plan de la obra: cuadro primero. Decoración, la Pradera del Santo con todo su polvo, sus yerbajos agostados; pitos, cachos da rosca y demás atributos rancieros y del peor gusto que sea posible á escenógrafos y artecratas.

Romeros, romeras é imbéciles (todos contentísimos y graznando).

Música.

¡Ay qué bonita la romería!
¡Ay qué bonito! ¿Quién lo diría?

Etcétera, etc., y otras memadas por el estilo. Luego sobreviene un coche cargado de gente, y dentro de él, entre otros, un hombre que lleva á su lado una hembra de las naturales de Buten.

Calesera.

¡Anda, Generala; corre, Coronela; toma, toma, toma; arre, zas, chin, pum!

Cuando la parejita descende del coche (esto es, acotación) se presenta un tío terrible y sigue la música, mientras que el coro se despacha á su gusto de morapio y peñascaró.

El tío. Marido infiel, marido atroz por mal marido, toma una coz. (Se la dá)

EL CACHO. ¡Como! insolente voto va san. Pero esos guardias, ¿gen dónde están? Todos. Tiene un gran tipo no se de qué, y me parece que ese es mujer. (Lo es)

TOTAL. Se descubre que el susodicho Tío es la mujer del del coche; se gana una paliza una vez en tierra y ella, ó sea el Tío se queda sin bigotes y á cuerpo.

Estupefacción general.

Cuadro

Pues esto sucedió atayer en San Isidro, conque... el trimestre espera.

Animo los currinches.

PEPE COSAS

VIDA MILITAR

MOVIMIENTO DEL PERSONAL

Infantería.

Destinos.—Ayudante de campo del general García Aldebe, el comandante D. Juan García Mancebo.

A la Junta consultiva, el capitán D. José de la Escosura.

Licencias.—Dos meses para Wonshofen (Baviera) al segundo teniente D. José Velázquez Zuazo.

Retiros.—El provisional, al comandante Don Julián Pérez Misavete.

Cuerpo Jurídico.

Clasificaciones.—Han sido declarados aptos para el ascenso los tenientes auditores de tercera D. Fernando Jesús Suárez, D. Angel García Otermaín, D. Perfecto Fuentes y D. Francisco Gally.

Ascensos.—A tenientes auditores de segunda los de tercera D. Juan Martínez Vega, D. Esteban Fernández Hidalgo, D. Avelino Bonal y D. Carlos de la Escosura.

Artillería.

Destinos.—A la Comisión liquidadora del disuelto regimiento de Filipinas, el capitán don Ramón Sáenz Denis.

Veterinaria militar.

Ascensos.—A veterinario primero al segundo D. José Urbina Ayala.

Carabineros.

Licencias.—Se conceden veinte días al capitán D. Juan Villasn.

Partidas de casamiento.—Se acusa recibo de las de los carabineros Juan García Alvarez, José Fuentes Rajal, José Pasta Rojas, Manuel Ruiz Montañés y Antonio Guerrero Rodríguez.

Noticia que carece de fundamento la noticia telegrafada por un corresponsal de un periódico de Madrid, relativa á que haya ocurrido en aquellas islas suceso alguno de importancia.

El Sr. Dato manifestó anoche á los periodistas que á diario concurren á su despacho, que había recibido un telegrama del gobernador de Zaragoza, en el que esta autoridad da cuenta de haber sido agredido anoche, á las ocho, por el Sr. De Juan, candidato derrotado en La Almunia.

Noticias particulares dicen que el Sr. De Juan propinó al gobernador dos bastonazos, causándole algunas erosiones de carácter leve.

Una Comisión de comerciantes del distrito del Congreso visitó anoche al ministro de la Gobernación para protestar de los atropellos y coacciones que se han cometido en las pasadas elecciones municipales.

El Sr. Dato se excusó como pudo, no logrando convencer, como es natural, á los comisionados.

El Gobierno confirmó anoche que en breve se hará una combinación de gobernadores, con objeto de reemplazar á los que han resultado elegidos diputados á Cortes y que aceptan la investidura de tales.

La combinación tiene por objeto también sustituir á algunos de quienes el Gobierno no está muy satisfecho.

A última hora llega á nosotros la noticia de haberse celebrado anoche en Valencia una asamblea de mujeres con objeto de adherirse á la Conferencia del desarme.

De Marina

Ayer, á las nueve y media de la mañana, zarpó de Vigo el crucero inglés *Juvion*.

Ha zarpado de Málaga, con rumbo á Almería, la cañonera *Rubi*.

Ya escampa.

Ayer se hizo á la mar el crucero de guerra *Marqués de la Ensenada*, con objeto de practicar pruebas.

Poco después de haber salido del puerto de Cádiz se notó que el vástago de la bomba de aire había sufrido avería, por lo cual dicho barco tendrá que entrar en el arsenal para reparaciones.

Ayer fondeó en el puerto de Villagarcía la escuadra inglesa del Canal, compuesta de 12 buques, al mando del almirante sir Rawson.

Desde San Carlos de Almería telegrafían que en aquellas aguas ha zozobrado un falucho llamado *Moctezuma*, de la Compañía Tabacalera. Lograron salvarse todos los tripulantes, excepto el patrón Miguel Carmona, que desapareció á la vista de sus compañeros.

Instrúyese sumaria.

Procedente de Nueva York ha llegado á Trafalgar el transporte americano *Hooker*.

Lleva á bordo á Mr. Fee, cónsul de los Estados Unidos en Bombay.

Conduce 500 millas de cable para tenderlo entre Manila y Hong-Kong.

Se ha dispuesto que para auxiliar las obras del crucero *Reina Regente* pasen al arsenal de el Ferrol 24 operarios.

Hasta la fecha se han presentado en el ministerio de Marina 444 instancias solicitando tomar parte en las oposiciones para ingresar en la Academia de Administración de la Armada.

Las plazas que salen á concurso son 25.

Filipinos y yankéés

Según despachos de Manila, tuvo lugar anteayer un encuentro en San Luis, cerca de Calumpit.

En él tuvieron los americanos tres muertos y muchos heridos, pero los filipinos perdieron las posiciones que ocupaban.

La división que manda el general Lawton sigue avanzando hacia San Isidoro.

Acerca de Aguinaldo corren rumores dignos de ser conocidos.

Despachos dirigidos desde Manila á Nueva York y á París anuncian la desaparición del cabecilla tagalo.

El general insurrecto Gregorio Pilar ha manifestado públicamente que Aguinaldo ha sido abandonado por su Gobierno, á consecuencia de lo cual se ha visto obligado á refugiarse en la provincia de Nueva Ecija.

No puede decirse cuál será la verdad de la versión, pudiendo únicamente asegurarse como hecho concreto y positivo que Aguinaldo salió el día 29 de Abril desde Balmaz para San Isidoro en un carruaje, y que desde esa fecha no se han recibido noticias suyas.

El jefe filipino á que se alude en el párrafo anterior, Gregorio Pilar, según telegrama que fechó en San Miguel aparece en el *Herald*, de Nueva York, de ayer, no sólo asegura que Aguinaldo ha sido abandonado por su Gobierno, sino que considerándose él en el mismo caso, ha prometido someterse á los yankéés si ve la posibilidad de hacerlo en condiciones honorables.

Noticias de la provincia de Cavite anuncian que la insurrección hace en ella considerables progresos.

Más de 20.000 hombres armados hay actualmente en dicha provincia.

En Buenavista han construido los indígenas una fábrica de pólvora, que es la tercera con que cuentan.

Aunque exista alguna contradicción entre esta noticia y la publicada más arriba referente á la desaparición de Aguinaldo, nos haremos eco, solamente á título de información, de otra que dice que dicho cabecilla ha insistido nuevamente en sus gestiones para que los americanos reciban una comisión que, en nombre de él, trate de las condiciones en que había de hacerse la paz.

Dícese que el hospital de San Isidoro es insuficiente para curar el gran número de heridos filipinos de los últimos combates, encontrándose materialmente atestado de aquéllos.

A unos 4.000 prisioneros españoles se hace ascender el número de los que aún conservan en su poder los tagalos.

La versión yankee de lo ocurrido en Zamboanga la encontramos en un telegrama que el corresponsal del *Herald*, de Nueva York, en Manila, ha dirigido á su periódico.

Según el mismo, los insurrectos de Zamboanga, en la mañana del día 10 rompieron el fuego de cañón y fusilería contra la plaza, haciendo uso de la artillería de que se apoderaron los insurrectos recientemente, y que se hallaba á bordo de los 13 cañoneros vendidos por el Gobierno español en pública subasta á D. Francisco Reyes, y cedidos por éste á los americanos.

La artillería de cada uno de estos barcos la componían uno ó dos cañones González Hontoria, de siete y nueve centímetros, y dos ametralladoras sistema Nordenfiet.

El corresponsal americano confirma que los rebeldes fueron rechazados con grandes pérdidas.

Añade que resultaron heridos de gravedad el comandante de Ingenieros Sr. Jimeno y el capitán de Infantería Sr. Bonilla, y levemente el teniente Sr. Granada.

Del general Montero nada habla el corresponsal del periódico americano.

En vista de la insubordinación de los voluntarios de los regimientos de Cincinnati y Nebraska, el general Ottis ha adoptado todo género de medidas extremas.

No contentas las autoridades con abrir las cartas y los paquetes de periódicos expedidos en Manila, obligan á sufrir un minucioso reconocimiento á todos los pasajeros de ambos sexos antes de su embarque.

De la prensa americana tomamos los siguientes párrafos, que retratan fielmente la conducta de los yankees para con los insurrectos, conducta que seguramente hará sentir cada vez más á éstos haber salido de la tiranía de los españoles.

Un periódico publica una carta de un cabo del regimiento de California, en que éste dice:

«Dormimos durante todo el día, pues prestamos servicio durante la noche. A las siete de la tarde obligamos á todo el mundo á meterse en sus casas. Cuando hallamos en las calles á un individuo solamente, le hacemos una observación: si no obedece, le matamos.

«Si nos hacen un disparo desde una casa, la incendiamos, dejándola reducida á un montón de cenizas, así como á las casas vecinas, y además fusilamos á los indígenas.»

Por su parte, un soldado de Artillería escribe lo que copiamos á continuación, también inserto en las columnas de un diario yankee:

«Hemos hablado mucho de la crueldad de los españoles hacia este pueblo; pero si alguien describiese lo que aquí pasa, haría una descripción espeluznante.

«Verdad es que ninguna clase de crueldad es suficiente con respecto á estos monjes sin cerebro, que son incapaces de apreciar los sentimientos de honor, fraternidad ó justicia...»

«Con un enemigo como éste, no es de extrañar que nuestros voluntarios acepten por divisa: «No hay cuartel!»

EL DESARME

Según dice un telegrama de Roma, el inter-nuncio en El Haya ha dejado su puesto y ha marchado á Luxemburgo por orden de monseñor Rampolla, cardenal secretario de Estado.

Otro telegrama de la misma capital, dice que la revista *Nuova Antología* ha publicado un extenso é importante artículo escrito por el ex presidente del Consejo de ministros Sr. Crispi, en el cual se estudia la significación de la Conferencia de la paz bajo un nuevo aspecto.

A juicio del articulista, la participación de los Estados Unidos en la Conferencia demuestra que ha entrado en una nueva fase la situación política internacional, pues hasta ahora no han intervenido nunca en los Congresos internacionales de Europa los Estados Unidos.

Dice el Sr. Crispi que vale la pena averiguar las razones que se han tenido en cuenta para prescindir de las naciones de la América latina é invitar á la Conferencia únicamente á los Estados de la América del Norte.

Hace notar el Sr. Crispi que la República de la Unión carece de leyes sobre conscripción militar, porque no tiene ejército permanente, estando confiada la defensa á los voluntarios.

Añade que sólo cuenta con un ejército de 26.000 soldados en tiempo de paz, siendo la población de 23 millones de almas.

En esto se funda invitado el Gobierno de Washington no es la importancia militar de dicha república.

Añade el Sr. Crispi que la doctrina de Monroe parece abandonada y olvidada por los norteamericanos.

También dice que la nueva potencia se ha elevado á la altura de árbitro en los asuntos del viejo continente, como demuestra la guerra en que España ha sido vencida.

El Sr. Crispi termina diciendo: «La lucha sostenida para dominar en Cuba y la emprendida en Filipinas, de carácter mucho más salvaje, nos inspiran temor de que los europeos serán al fin y á la postre expulsados de las colonias que conservan aún.»

«¿Qué sucederá después que el Nuevo Mundo haga sentir su acción en cuanto toca al viejo continente?»

El Sr. Crispi no contesta á esta pregunta.

Asociación de la Prensa

Se ha reunido la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, para tratar de los medios de constituir en breve plazo el Sindicato de la Prensa.

Se dió cuenta de las principales bases formuladas por una ponencia nombrada hace tiempo al efecto, y se convino en que los Sres. Moya, como presidente de la Asociación; Francos Rodríguez, como director de periódico, y Santero (D. Antonio), como individuo de la referida ponencia, redacten el oportuno dictamen, que habrá de presentarse á la Junta directiva antes de una semana, á fin de que el Sindicato pueda constituirse durante todo el mes actual.

Después se leyó una proposición firmada por *reporters* que acuden á Palacio para hacer la información diaria, con el fin de que la Asociación de la Prensa expida tarjetas de identidad que les faciliten el ejercicio de sus funciones é impidan pasen por periodistas los dependientes de casas de banca ó bolsistas que acuden á los sitios donde se practica la información.

Dichas tarjetas llevarían la filiación y el retrato de la persona á nombre de quien se expedirán.

La idea fué bien acogida, y la Junta acordó estudiar la manera de dar forma práctica á lo que se pide.

NOTICIAS

En Galapagar han sido detenidos tres individuos como autores de las heridas inferidas á dos vecinos el día 14 de los corrientes.

Ha puesto fin á sus días, ahorcándose en la bodega de su casa, el vecino y propietario de Mero, D. Antonio de Lucas Martínez, de treinta y dos años de edad.

Se ignoran los móviles que le impulsaron.

D. Eugenio Montero y Villegas, diputado á Cortes por el distrito de Muros, ha sido obsequiado ayer mañana con un banquete de cien cubiertos en el Hotel Inglés.

Los allí reunidos dirigieron acto seguido un telegrama de adhesión al Sr. Montero Ríos, y el ramo que adornaba la mesa fué enviado á la madre del obsequiado.

Hoy, á las diez de la mañana, se verificarán en las tenencias de Alcaldía los escrutinios generales de las elecciones municipales.

Parece ser que los candidatos derrotados en los distritos del Congreso y Palacio, Sres. Buendía y Sanchiz, demostrarán el escamoteo de votos de que dicen han sido víctimas.

En el pueblo de Robledo (Albacete) y en la posada del Arco, fué muerto á puñaladas el carretero Vicente Torregrosa y Lillo.

Fueron detenidos el posadero Juan Rodríguez, el mozo de la posada Víctor Belmonte y los vecinos Juan José Sánchez y José Moreno, como supuestos autores del crimen.

Con motivo del centenario de Velázquez, el Sr. D. Rafael Campillo ha publicado una curiosa biografía del célebre pintor, en la cual se describe con gran lujo de detalles todo lo relativo á Velázquez: Su tiempo.—Comienzos de su carrera.—Velázquez en Madrid.—Su amistad con Rubens.—Viajes á Italia.—Su enfermedad y su muerte.—Mérito de Velázquez y breve noticia de sus obras.

En Ciudad Real circulan con bastante profusión monedas falsas de una y dos pesetas.

En Soria, un horroroso incendio ha destruido una casa donde habitaba el obrero Evaristo Pozo, su mujer y siete hijos.

Los bomberos, ayudados por la Guardia civil y dirigidos por las autoridades, trabajaron con actividad hasta conseguir extinguir el incendio, sin que se propagase á los edificios inmediatos.

No ha habido desgracias que lamentar.

Telegrafían de Hong Kong que un destacamento inglés ha desarmado á la guarnición de Kaolung, arbolando allí la bandera británica.

Añade el despacho que reina tranquilidad en dicho punto.

Con motivo del secuestro ocurrido en Beniarrés (Alcoy) se encuentra en aquel pueblo el coronel de la Guardia civil, subinspector del tercio, D. Emilio Macabich y Prieto, su ayudante el capitán D. Alejandro Irazo Palavicino, el teniente coronel D. Carlos García Gostenech, el capitán de la comandancia de Alcoy D. Juan Minombres, y el teniente de la de Concentina D. Eduardo Aparici y Píera, con varias parejas del Cuerpo.

Se han llevado á efecto cuatro detenciones, las cuales acusan como activos cómplices del delito al *Roig* y al *Jerevo*, de Salem, y á un tal Paulino, secretario del Ayuntamiento de Montichelvo, á cuyo pueblo fué conducido desde Beniarrés el Sr. Bofí, atravesando durante catorce horas las escabrosidades de los montes de aquella comarca,

Los caballos del coche del marqués de Comillas se desbocaron anteayer en la plaza de Cánovas, chocando el vehículo con una farola. No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Ayer fué detenido un sujeto llamado Jesús Cambol de la Gándara, autor de un robo cometido hace poco en la calle del Tesoro.

Al detenido se le encontraron varias herramientas propias del oficio, un billete falso de 50 pesetas y varias papeletas de empeño.

Fuó detenido un sujeto llamado Manuel Díaz por agredir con una pistola á una mujer y dos hombres.

Un sujeto llamado Antonio de Lucas puso fin á sus días, ahorcándose en su casa.

La herida sufrida por el diestro Reverte mide dos centímetros de extensión, por dos de profundidad en la pantorrilla izquierda.

A última hora le visitamos, y encontramos al diestro de Alcalá del Río bastante bien, hasta el punto de que mañana sale para Bezieres y Arlés.

Una romería en Castellón.

Ayer por la mañana entró en Villareal un número de romeros de la capital y demás pueblos de la provincia, que no bajaría de 30.000, habiéndose reunido más de 60.000 personas entre romeros y curiosos.

La población estaba engalanada, presentando gran aspecto.

La función, en que celebró de pontifical el arzobispo de Burgos, acompañado por los de Tortosa y Lérida, le presidió el capitán general de Valencia, Sr. Moltó.

No ha habido desgracias.

A comer.

En la Embajada española, en París, se ha celebrado un banquete con motivo del cumpleaños del Rey.

Buen provecho.

León y Castillo es un embajador á prueba de indigestiones.

Ya prenden á la justicia.

Parece que se ha mandado instruir sumaria contra los guardias de Orden público que intervinieron en un suceso acaecido en la Puerta del Sol, del cual se ha ocupado la prensa.

Con rumbo al Ferrol ha zarpado el *Giralda*, conduciendo al ministro de Marina y á sus ayudantes.

En Zaragoza, el capitán general ha solicitado permiso de la alcaldía para realizar ejercicios de tiro en el campo de San Gregorio el cuerpo de Artillería de plaza.

Ayer con motivo del cumpleaños del Rey los sargentos recibieron una peseta y los cabos y soldados 50 céntimos.

LOS SUCESOS DE AYER

Un vivo.

Un distinguido timador apodado *El Busca Minas*, estafó ayer 200 pesetas á un individuo más inocente que una tórtola.

El caballero de industria fué preso y conducido al hotel de la calle de la Princesa.

Atropello.

En la calle del Barquillo un carruaje particular atropelló á un barrendero, causándole una grave herida en la cabeza, de la que fué curado en la Casa de Socorro correspondiente.

Caída de un tranvía.

En la Casa de Soorro del distrito del Hospital fué curada una mujer de cincuenta y seis años, llamada Juana Binseca, que en la Puerta de Atocha tuvo la desgracia de caerse de un tranvía, fracturándose el brazo derecho.

Desprendimiento.

En la calle del Olmo ocurrió ayer un accidente que, por milagro, no tuvo fatales consecuencias.

Del tejado de la casa señalada con el número 26 se desprendió un trozo de cornisa de tres metros de larga, en el momento en que, afortunadamente, no pasaba nadie.

Agresión.

En el Gabinete médico del barrio de Salamanca ingresó anoche Mariano Pech, siendo curado de una herida grave en la mano izquierda, que le infirió un sujeto llamado Manuel Pinilla. El agresor consiguió fugarse.

TEATROS

La empresa de los Jardines ha reunido una compañía de primer orden.

Además de los nombres de los artistas ya publicados anteriormente, tenemos que añadir el de la aplaudida Consuelo Montañés, señoras Monet y García, tenor cómico Sr. Constanti y el bajo cómico señor Hidalgo.

Repuesta de la lesión sufrida en la mano, hará su reaparición el viernes próximo en Colón la distinguida artista miss Mary, creadora de la danza serpentina á caballo.

Alcoy.

Leemos en el *Herald* de aquella población:

«Esta noche se estrenará en nuestro teatro Principal, por la compañía que dirige la señora Calderón, el drama en tres actos de Luis López Ballesteros, *Raza vencida*, que tan merecido éxito alcanzó en Madrid.»

A continuación se representará la comedia en un acto *Los incansables*, de Eusebio Sierra.

Mañana á las nueve de la noche se verificarán las pruebas del alumbrado y de-

coraciones en el teatro de Oviedo, construido por D. Gregorio Ovíes.

Está situado el teatro en el centro de la calle de Cimadavilla.

Al acto están invitadas las autoridades y la Prensa.

El sábado inaugurará sus tareas la compañía de Loreto y Chicote, y harán las obras *Los dineros del sacristán*, *La tonta de capriote* y *Mari-Juana*.—AMÉJTRAS.

Don Lucas del Cigarral.

Se ha estrenado con gran éxito en Valladolid la zarzuela *Don Lucas del Cigarral*, original de los Sres. Lucaño y Fernández Shaw y música del maestro Vives.

Al final del acto fueron llamados á escena repetidas veces los autores.

Se repitieron con gran ovación el prelude, el dúo de tiple y tenor y el dúo cómico.

Valentín González y Camero han conseguido un señalado triunfo en dicho dúo cómico.

Toda la obra ha sido una continua ovación.

Al terminar la representación, el público en masa tributó una inmensa ovación á los autores.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 17 DE MAYO DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with 4 columns: Description, Día 16, Día 17, Diferen.ª. Includes 4 0/0 interior and 4 0/0 exterior.

Table with 4 columns: Description, Día 16, Día 17, Diferen.ª. Includes 4 0/0 exterior and Tesoro.

Table with 4 columns: Description, Día 16, Día 17, Diferen.ª. Includes Tesoro and Ultramar.

Table with 4 columns: Description, Día 16, Día 17, Diferen.ª. Includes Ultramar.

Table with 4 columns: Description, Día 16, Día 17, Diferen.ª. Includes Bancos y Socieds.

Table with 4 columns: Description, Día 16, Día 17, Diferen.ª. Includes De la Agencia Fabra.

París 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62,06, 62,95 y 63,00.—3 por 100 francés, 101,62. LONDRES 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62,25. PARÍS 17.—Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español: 63,07.—3 por 100 francés 102,55. LONDRES 17.—Exterior español, 62,37.

CULTOS

Santos de hoy.

Santos Venancio, Teodoro y Erico, mártires, y San Félix de Cantalicio, confesor. San Andrés de los Flamencos.—(Cuarenta Horas).—A las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, continúa el ejercicio del Mes de mayo, predicando el padre Pompilio.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—No hay función. El viernes, Felice el cerimonioso.—Divorciamos.

APOLO.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidra. A.—El fonógrafo ambulante.—El trabuco.—La Revoltosa.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La cruz blanca.—La chiqueta bonita (estreno).—Gigantes y cabezudos.—Los borrachos.

PARISI.—A las 9.—Tercer turno de gala.—Compañía internacional ecuestre, gimnástica y acrobática y el sensacional Wargraph. Entrada general, 50 céntimos.

COLÓN.—A las 9.—Compañía Alegria.—Función de moda y gran gala.—Debut de las hermanas Charoni, tomando parte el popular clown Pinta, Mr. Donetti con su jauría de dancistas y demás principales artistas. Entrada general, 50 céntimos.

TEATRO DE LA INFANCIA (Guinól).—Plaza de la Lealtad, 1 (Prado).—Bonitas funciones desde las 5 de la tarde.—Palcos, 1 peseta.—Preferencias, 0,15, y generales, 0,10.

Imprenta á cargo de Rafael García INFANTAS, 42.—MADRID

Dentro de breves días aparecerá "EL DISLOQUE"

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Á CARGO DE

RAFAEL GARCÍA

42, INFANTAS, 42.-MADRID

Disponiendo de un abundante y moderno material de Imprenta, esta casa se encarga de la confección de cuantos trabajos tipográficos les sean confiados. Desde la obra de lujo á la más económica; desde la revista ilustrada al periódico diario de gran circulación, ofrecemos á nuestros favorecedores que serán hechos con la mayor prontitud, economía y esmero.

42, INFANTAS, 42.-MADRID

Compañía Colonial

Chocolates y Cafés

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo

Y FABRICA

9.000 KILOS DE CHOCOLATES AL DÍA

38 MEDALLAS DE ORO

y altas recompensas industriales

Depósito general:

18 y 20, CALLE MAYOR, 18 y 20.-MADRID

Chocolates superiores

Cafés, Tés, Tapioca

GRAN SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO

JUAN BENITEZ

(Sucesor de Trompeta)

ATOCHA, NUM. 3. MADRID

Surtido completo en toda clase de uniformes militares.—Se hacen equipos para alumnos de todas las Academias.—Impermeables reglamentarios desde 45 pesetas.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

IMPRENTA
La Correspondencia Militar
INFANTAS, 42, BAJO
En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean los días 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre 1899; y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 de Diciembre de 1899.

Línea de Buenos Aires.

Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife. Saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Malaga.

Línea de Fernando Póo.

Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA

Línea de Marruecos.

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor *Joaquín del Piñero* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

PARA MÁS INFORMES: En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los señores Ripoli y C.^a Plaza de Palacio.—Cádiz: La Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13. Santander: Sres. Hijos de Angel B. Pérez.—Coruña: Agencia de la Compañía Transatlántica.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y C.^a—Málaga: D. Antonio Duarte.



EL ESTADO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE PATRIA Y EJÉRCITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes.	1,00 pesetas.
Provincias, trimestre.	5,00
Portugal, ídem.	7,50
Naciones comprendidas en la Unión postal.	10,00

TARIFA DE ANUNCIOS

Naciones, línea.	0,50 pesetas.
Extranjero, ídem.	0,75
Tercera plana, ídem.	3,00
Los anuncios abonarán 10 céntimos.	

La correspondencia y giro al Administrador, Hortaleza, 63 y 65.

Número suelto 5 céntimos.

EL COCINERO DE SU MAJESTAD

POR

D. Manuel Fernández y González (8)

mayor tenía en palacio una gran influencia, que se le respetaba, y que este respeto se transmitía á las personas con él enlazadas por cualquier concepto.

—¡Ah! ¿Conque vuesa merced es sobrino del señor Francisco Montañó?—dijo acompañando sus palabras con una sonrisa suntuosa.—Eso es distinto: vamos y llevare á vuesa merced hasta donde sin tropezar y en derechura pueda encaminarse á la cocina.

Y volviendo atrás se entró por una puertecilla situada en un ángulo, subió por una escalera de caracol y salió á una larga galería.

El joven siguió tras él, y así atravesaron algunas puertas, en todas las cuales había centinelas; pero muy pronto empezaron á recorrer enormes salones desahuebrados, en la parte íntima, por decirlo así, del alcázar.

Subieron otras escaleras, y en lo alto de ellas se detuvo el lacayo.

—Desde aquí—dijo—nadie atajará á vuesa merced, porque sólo las gentes de

la casa andan por esta parte: siga vuesa merced adelante hasta el cabo de la crugia, y el olor le guiará.

Y después de un respetuoso saludo, dejó solo al sobrino de su tío.

En efecto, cuando el joven estuvo al fin de la crugia, le dió en las narices un olor indefinible, suntuoso, emanación de cien guisos, aroma especial que sólo analiza un cocinero; guiado por aquel rastro el joven siguió adelante, y muy pronto atravesó una gran puerta y se encontró en la cocina de su majestad.

Llenaba aquel espacio pulcramente blanqueado una atmósfera que alimentaba; aspirábase allí una temperatura sofocante: cantaban, chirriaban, chillaban en coro, una multitud de ollas y cacerolas; veíanse en medio de una niebla *sui generis*, una multitud de hombres y de muchachos, oficiales los unos, pinches los otros, galopines los más y picaros de cocina: aquel era un taller en forma, en que se iba, se venía, se picaba, se espumaba, se sopaba, se veían acá y allá limpios utensilios, brillaba el fuego, y últimamente, en una larga percha se veían capas de todos colores, y espadas y dagas de todas dimensiones.

Por el momento nadie reparó en el joven, pero él se encargó de que reparasen en él dirigiéndose á un oficial que traía asida por las dos manos una descomunal acujadera.

—¿Queréis decirme—le preguntó—dónde está el cocinero mayor?

Dejó el oficial la acujadera sobre una mesa, y se volvió al joven limpiándose las manos en su mandil.

—¡Tal! ¡Ta! ¡El cocinero mayor!—dijo con acento zumbón.—Si por ventura venís á buscar trabajo, echadle un memorial.

—No busco trabajo, le busco á él.

—No está.

—Ya sé que no recibe en la cocina; pero si está, decidme que le busca su sobrino, que acaba de llegar de su pueblo, y que le trae una carta de su hermano el arcipreste Operóse en la actitud, en el semblante y en las palabras del oficial la misma transformación que se había operado en el lacayo, pero de una manera tan marcada, que el joven no pudo menos de comprender que si su tío era una influencia poderosa en el alcázar, en la cocina era una omnipotencia.

—¿Conque vuesa merced es sobrino del señor Francisco Montañó?—dijo el oficial completamente transformado.—¡Qué diablo! Su merced no está.

Habían rodeado á la sazón al joven una turba de galopines que le miraban con las manos á las espaldas, ojos que se reían y bocas que rebosaban malicia.

Como que se trataba de un profano.

—¿Y dónde encontraré á mi tío?... Me urge... me urge de todo punto—dijo el joven con acento impaciente.

—Yo diré á su merced dónde está su tío—dijo un galopin;—el señor Francisco Montañó está prestado.

—¿Cómo prestado!—dijo el oficial.

—Prestado al señor duque de Lerma—dijo otro pinche.

—Como que está malo de un atracón de setas el cocinero del duque.

—Y el duque tiene convidados.

—Por último, ¿mi tío no volverá, probablemente?—dijo el joven.

—No volverá, caballero—dijo otro de los oficiales—porque me han encargado que sirva la cena de su majestad.

—¿Y en dónde vive el duque de Lerma?

—¡Toma!—exclamó un pinche como escandalizado—en su casa; es menester venir de las Indias para no saber dónde vive el duque.

—Calle de San Pedro, caballero—dijo el oficial encargado accidentalmente de la cocina;—cualquier mozo de cuerda á quien vuesa merced pregunte, le dará razón.

Tomó el joven las señas que le dieron, las fijó en la memoria, como que tanto le importaban, y despidiéndose de aquella turba, salió y tomó la crugia adelante; pero fué el caso que, como el alcázar era un laberinto para él desconocido, en vez de volver por el mismo camino de antes, tomó la dirección opuesta; bajó unas escaleras, y se encontró en habitaciones amuebladas, entapizadas, alfombradas é ilumina-

nadas, porque ya era casi de noche, y en las que había algunos lacayos.

Pero marchaba el joven de una manera tan decidida, absorto en sus pensamientos y sin reparar en nada, que, sin duda, porque por aquella parte habían quedado atrás las entradas difíciles, y no circulaban más que los que estaban autorizados para ello, nadie le preguntó, ni le puso obstáculos, ni le dijo una palabra.

Y así continuó hasta un estrecho pasadizo, medio alumbrado por un farol clavado en la pared; y enteramente desierto, donde hubo de sacarle de su distracción una voz de mujer, grave, sonora, que hablaba sin duda con otra detrás de una mampara próxima, y que le dejó oír involuntariamente las siguientes palabras:

—Me va en ello más que piensas... es preciso; preciso de todo punto... ¡Oh, Dios mío!

Nuestro joven hizo entonces lo que en igual situación hubiera hecho el más hidalgo; comprendió que una casualidad le había llevado á un lugar donde dos mujeres se creían solas, que las graves palabras que había oído pertenecían sin duda á un secreto que él no debía sorprender, y se hizo atrás dirigiéndose á la puerta inmediata; pero aquella puerta estaba cerrada.

(Se continuará.)